坚守初心砥砺奋进，在迈向建校百年征程中书写优异答卷
——江苏省口岸中学2023年秋学期开学工作会议

8月26日上午，江苏省口岸中学召开了2023年秋学期开学工作会议，国歌声响起，开学工作会议拉开了序幕。会议由副校长秦建国主持，会议共分两大议程：第一项议程是各分管校长就分管工作中的重点工作进行工作思路、工作目标、工作举措的汇报。第二项议程是学校党委书记、校长朱尧作开学工作报告。
首先是副校长史海燕对其分管的工作进行了汇报。她汇报的主题是学生工作处牵头的江苏省品格提升工程《清源自觉者的志业体悟行动》的建设。具体从四方面进行了阐述：第一方面介绍了清源品格的内涵；第二方面清源品格培养的路径。学校为推进这一工程，打算设置清源志业课程、生命课程、体悟课程，引导教师积极参与志业校本课程的开发，大力推进职业学生职业生涯规划建设，开设生涯讲堂，建构新的评价体系，开展系列化的实践展示活动，进行清源品格之星的评比，评出十大品格青年。第三方面她总结了品格教育的十大体悟：做比说重要；从小事做起从细微处做起；把小事做到极致；过程比结果更重要；品格教育等不得；品格是从集体中劳动中习得的；品格教育人人可做，到处都是品格教育的素材；品格教育做是前提，用心做是关键；品格提升工程让我们多了一个衡量学生的尺子；品格提升重在熏陶，能触及学生心灵深处。第四方面，她对这一工程进行了展望：希望我们的老师能成为学生的引路人，也希望利用这一项目为学生成长奠基。
接着是副校长秦建国对其分管的工作进行了汇报。他汇报的主题是《打造以学习为中心的课堂教学新生态》，他先是梳理了我校课堂改革的发展历程：
自主课堂—责任课堂—主体参与责任课堂—责任课堂关照下的大单元教学。接着从四个方面展开说明。一是教学模式的解读；二是课堂教学评价的设置，包括教师评价和学生评价；三是实现当前模式的建议：从优秀课堂案例分析学习；规划课堂教学流程图；做到三个“抛弃”：抛弃满堂灌、满堂问、满堂设；处理好四个关系：内容和环节、模式和技术、活动和思维、形式和效果；用好十个教后反思等。四是对未来课堂改革进行展望。对大单元教学他提出了自己的见解：对为什么提出大单元教学这个问题，他认为大单元中的内容单元就像建筑的钢筋混凝土，而大单元中的学习单元应该是人和事，即课堂内容和学生活动的关系。对怎样实现大单元教学，他提出：课标理念是前提，学案编制是关键，主体参与责任课堂是载体。
    接下来是副校长周文建对其分管的工作进行了汇报。他汇报的主题是《教育有本心，不为繁华扰》他引用张九龄《感遇》作为汇报的序言，一针见血地指出了教育的本质是育人，而育人取决于我们是什么样的人。他从四个方面对全体教师进行了师德师风和教育情怀的熏陶。第一：坚守初心，牢记使命。他要求全体教师不忘初心，牢记立德树人的使命。第二：心存善良，胸怀大爱。他引用杭州退休教师韦思浩的例子，道出了善良和大爱是教师的必备品格，但他同时也指出善良要有底线，大爱也要讲原则。第三：甘愿清贫，保持尊严。他呼吁大家坚守职业的操守，恪守公序良俗。第四：严守规矩，坚持公正。没有规矩不成方圆，他指出只有依法依规办事，学校才能真正可持续发展。希望全体教师留下文人风骨，不做精致的利己主义者，永远不要熄灭灵魂深处真善美的光。
    接下来是副校长高国圣对其分管的工作进行了汇报。他汇报的主题是《立足课堂教学，提升教研实效》，他引用《中国教育报》头版文章《江苏南通探寻好高中背后的密码》一文，提出以下三点内容：一是立足课堂教学，重视公开课教学研讨活动，力争人人有一节精品课。他要求每人要精心准备自己的公开课、诚心参与各类评课、用心打磨一节属于自己的精品课。二是明确教研任务，解决课堂教学的真问题，力争人人有课题。他指出教研课题主要来源于课堂教学，比如高三二轮复习课堂笔记如何记、理科作业如何校本化等。学校自2023年推广的教研所主题研讨活动，希望大家继续积极参与，在共研、共享中共进。三是指导学生学习方式的转变，推进课堂教学改革，促进学生的学业进步。他提出如下要求：推进课堂教学改革，践行主体参与责任课堂教学模式；引导学生进行学习方式的转变，让学生成为课堂的主角；研究有效教学策略，切实减轻学生课业负担。
最后，朱尧校长总结了各位分管校长聚焦的重点问题，给予了充分的肯定。在百年校庆倒计时的今天，她作了题为《坚守初心砥砺奋进在迈向建校百年征程中书写优异答卷》的开学工作汇报。
她在开篇对2023年春学期的工作进行了总结与反思。梳理了2022—2023年度工作的各项成果：学校获得的集体荣誉、教师个人获得的各类荣誉等。同时，她指出了我们需要反思的三个问题：四星复评给我们的意见反馈、二轮巡察反馈报告、教育教学专项视导反馈的意见。
接下来她指出了我校的目标与挑战。当下的四个目标分别是：奋进三年，推进新疆班3.0升级（从生存型向发展型转变）；奋进三年，喜迎百年校庆；奋斗五年，建设高品质特色高中；奋斗七年，跻身新六所“县中”。
最后是对学校接下来的提升与发展进行了部署。她提出了如下的工作思路与举措。
一是全面加强党的建设，打造“石榴籽家园”。
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二是全面助力教师发展，打造“四有好教师”团队。教师是学校的第一生产力，教师发展是推动学校发展的核心动力，是学校赢得比较优势，凸显发展特色，累积综合实力的关键。学校助力培养的好老师是：对教育有情怀，对学校有感情的老师；对自己有要求，对职业发展有追求的老师；对学生有责任心，对学校发展有担当的老师。她对学校上半年通过的教师发展369升格工程进行解读：教师专业发展——制定目标：让专业成长有方向；潜心阅读：让专业成长有底气；用心写作：让专业成长接地气；加强研究：让专业成长更硬气；立足课堂：让专业成长有生机。
三是全员推进课堂改革，促进教育教学质量提升。需要在以下几个方面努力：积极改变课堂在教研中优化课堂、建构课型、修订校本资料、自我评价优化课堂。
四是全方位促进学生发展，培养新时代优秀青年。朱校长结合学校的校训，进行了符合新时代的解读，突出了培养新时代青年的目标：多培养“自燃人”：自带光芒，不用扬鞭自奋蹄。多发现“待燃人”：心有火种，需要点燃唤醒的人。杜绝做“绝燃人”：与世隔绝，佛系、躺平的人。
在报告的最后，朱校长用四个词：热爱、格局、情怀、活力四个词与全体教师共勉，让口中的老师们做有情怀有德行有大爱的执炬者，开启属于自己的波澜壮阔的教育生活。
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